Требования к оформлению материалов 
Материалы представляются для опубликования в сборнике конференции на английском или русском языках в электронном виде через сайт конференции.
Текст печатается через 1 интервал странице формата А4, шрифт Times New Roman, размер 14 пт объемом не более двух страниц. Размер полей со всех сторон 3 см. Тексту должны быть предпосланы название статьи (симметрично по центру, первая буква заглавная, остальные — строчные, за исключением начальных букв имен собственных и инициалов); на следующей строке симметрично по центру — инициалы и фамилии авторов (для каждого автора — сначала инициалы, а затем фамилия); на следующей строке — полное название организации, адрес.
[bookmark: _GoBack]Стили данного документа (Title, Autors, Affiliation, Body and References) желательно использовать при оформлении тезиса.
Список используемой литературы (в последовательности: фамилия, затем инициалы авторов) оформляется следующим образом:
а) для книг указывают фамилию, инициалы (точка), полное название (точка), место издания (двоеточие), издательство (запятая), год издания (точка), число страниц (170 с.) или страницу (С. 100);
б) для журнальных статей указывают фамилии авторов и инициалы (двойная косая черта), название журнала (точка), год (точка), номер тома (точка), номер выпуска (точка), страницы;
в) для диссертации — фамилию, инициалы автора. Дисс. … канд. хим. наук (точка), город (двоеточие), институт (запятая), год (точка), число страниц.
Пример оформления
Название (Times New Roman, 14 пт, полужирный)
И. О. Фамилия (фамилию докладчика подчеркнуть) (Times New Roman, 14 пт, полужирный)
Организация (полное название), почтовый адрес
Текст (Times New Roman, 14 пт). Ссылки на литературу [1–3].
Список литературы (Times New Roman, 14 пт, полужирный)
Иванов И. И. // Журн. аналит. химии. 2001. Т. 56. № 1. С. 1–5. (Times New Roman, 14 пт) 
Иванов И. И. Оценка погрешностей результатов измерений. М.: Наука, 1996. 256 с.
Иванов И. И. Дисс. … канд. хим. наук. Томск: Томский госуниверситет, 1988. 152 с.


Guide for Abstract
These instructions are an example of what an abstract should look like. 
Abstract should be prepared using Word format. Conference Proceedings will be indexed in in the Russian Science Citation Index.
The page size is A4 and the preferred font is 14-point Times Roman. The Abstract should be no more than two pages. Proper margin measurements are 3 cm. Type the text single-spaced. Type title, author(s), affiliation(s), and address(s) at the top of the Paper as shown below. 
You can use this document as template applying styles (Title, Autors, Affiliation, Body and References) to the corresponding parts of the Abstract.
Example 
Title (Times New Roman, 14 pt, bold, centered)
Author(s), Presenting author (Times New Roman, 14 pt, centered)
Affiliation(Times New Roman, 14 pt, italic, centered)
Abstract text (Times New Roman, 14 pt). References [1–3].
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