Платиновые катализаторы на различных подложках
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Платиновые катализаторы, изготовленные из металлической платины или композитных материалов, содержащих наночастицы платины, применяются в различных отраслях промышленности и в научных разработках. На практике оказываются востребованными платиновые катализаторы, полученные осаждением наночастиц платины на подложки различного типа. Для предотвращения конгломерации и слипания наночастиц обычно используются различные добавки, например, поверхностно активные вещества. В работе [1] показано, что в процессе использования катализатора поверхностно активные вещества могут испаряться, что сопровождается увеличением размеров частиц (сокращением активной поверхности) и уменьшением каталитической активности. В работе [2] представлены результаты получения платинового катализатора для топливных элементов осаждением наночастиц Pt на модифицированный активированный уголь. Для предотвращения конгломерации и слипания наночастиц, осаждение наночастиц Pt осуществлялось на подложку, которая представляла собой активированный угль, на поверхности которого предварительно синтезирован аэрогель диоксида кремня. 
В настоящей работе представлены результаты получения композитных материалов, полученных осаждением наночастиц платины на подложки различного размера и состава, на наночастицы диоксида титана, гидроксилапатит и фарфоровые шары диаметром 3 мм. 
Осаждение наночастиц Pt на наночастицы диоксида титана осуществлено методом, аналогичным, описанному в работе [1]. Покрытие наночастиц диоксида титана, которые использовались в качестве подложки, наночастицами платины на диаметр частиц оценивалось анализом микрофотографий образцов наночастиц TiO2 и (TiO2–Pt). Анализ показал, что не произошло заметного увеличения среднего диаметра наночастиц (TiO2–Pt) по сравнению с наночастицами TiO2. Спектры комбинационного рассеяния TiO2 и (TiO2–Pt) показали, что в спектре композита (TiO2–Pt) отсутствуют полосы характерные для TiO2, что свидетельствует о равномерном покрытии поверхности частиц TiO2 наночастицами Pt. 
Известно, что наночастицы Pt используются при лечении онкологических заболеваний [3]. С другой стороны, гидроксилапатит (НА) широко распространён в живой природе и входит в состав костных тканей, зубов, скорлупы яиц и т.д. Поэтому представляется полезным получение и исследование свойств НА, допированного наночастицами платины. Синтез НА выполнен методом, описанным в работе [4]. Полученный образец НА высушивался и перетирался в агатовой ступке. Затем на него осаждались наночастицы Pt. Исследовались спектры комбинационного рассеяния полученного композита и его каталитическая активность.
В реакционных аппаратах газовых анализаторов обычно используются засыпки из сыпучих материалов достаточно крупных размеров для свободного прохождения газов через аппарат, например, такие как фарфоровые шары различного диаметра. В работе представлены результаты получения катализатора путём осаждения наночастиц платины на фарфоровые шары диаметром 3 мм. Полученный катализатор характеризуется равномерным покрытием поверхности сфер Pt. Испытания каталитической активности проведено с использованием анализатора атмосферного воздуха – хроматографа ГАММА-ЕТ. Известно, что углеводороды обладают малой химической активностью, особенно метан, поэтому испытания катализатора проводились на воздухе, в который дополнительно вводилось определённое количество метана. Испытания показали хорошую каталитическую активность полученного катализатора.

Таким образом, показано, что новые композитные материалы, полученные осаждением наночастиц платины на различные подложки, имеют область рационального использования в качестве катализаторов. 
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