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Согласно статье 209 [1] управление профессиональными рисками это – комплекс взаимосвязанных мероприятий, являющихся элементами системы управления охраной труда и включающих в себя меры по выявлению, оценке и снижению уровней профессиональных рисков.
Управление профессиональными рисками рассматривается как непрерывный процесс последовательно осуществляемых стадий. В первую очередь, это идентификация факторов риска, оценка параметров условий труда, формирование задач и собственно управление рисками.
Первым этапом в управлении профессиональными рисками является идентификация опасностей. Процедура идентификации опасностей содержится в [2]. Идентификация опасностей – это процедура обнаружения (выявления и распознавания) и описания опасностей. Цель идентификации – выявить все опасности, исходящие от технологического процесса, опасных веществ, выполняемых работ, оборудования и инструмента, участвующего в технологическом процессе.
Для аппаратчика пастеризации и охлаждения молока типовые опасности можно идентифицировать, опираясь на пункт 35 [3] и содержание чек листов, относящихся к профессиям молочного производства [4].
Идентифицированные опасности можно разделить на группы:
- механические опасности;
- электрические опасности;
- термические опасности;
- опасности, связанные с воздействием микроклимата;
- опасности, связанные с воздействием микроклимата;
- опасности, связанные с воздействием аэрозолей преимущественно фиброгенного действия;
- опасности, связанные с воздействием биологического фактора;
- опасности, связанные с воздействием тяжести и напряженности трудового процесса;
- опасности, связанные с воздействием шума;
- опасности, связанные с воздействием вибрации;
- опасности, связанные с воздействием световой среды;
- опасности, связанные с воздействием неионизирующих излучений;
- опасности, связанные с воздействием насекомых;
- опасности утонуть;
- опасности, связанные с организационными недостатками;
- опасности пожара;
- опасности транспорта;
- опасности взрыва;
- опасности, связанные с применением средств индивидуальной защиты.
По каждой группе опасностей необходимо указать конкретные опасности, механизм их реализации, описать мероприятия по устранению.
Разработка и утверждение типовых реестров идентифицированных опасностей для работников рабочих профессий позволят сократить временные затраты на их разработку каждым специалистом в области охраны труда на предприятии. Специалисты в области охраны труда способны самостоятельно редактировать содержание реестра в соответствии с характеристикой рабочего места и условиями труда определенного работника.
Исследование выполнено при финансовой поддержке ИжГТУ имени М.Т. Калашникова в рамках научного проекта № ШРО/20-86-11.
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